

美丽公路行



桂花飘香留坝路

文/丁晨



2024甲辰龙年八月十六,中秋节刚过,应《陕西公路》之邀,有幸参加金秋9月汉中“美丽公路行”采风活动。

今年的天气特异反常,时令早已过了三伏天,到了中秋,气候竟然异常酷热难耐。有首歌唱得好“八月桂花遍地开”,可是,老天爷似乎年岁忒大了,忘了按常理出牌。酷热的天气使得西安城我居住的大院和全国很多地方的桂花,没能在农历八月如期绽放。当我凝视着依然翠绿的桂树枝叶,在秋风中轻轻摇曳,却不见甜香的桂花开来,一时间,心中不免充满了惆怅和失落。

专家说,桂花开花的适宜温度范围是摄氏13—28度,湿度条件是75%—85%。

看来人怕天忒热,花也怕天忒热啊!忒热了,就会出现异常。虽然酷热,桂花没能如期绽放。我们的采风活动,却如期进行了。我也带着对秋的疑惑,南下汉中。

采风团在汉中南郑区,参观了汉中首个“巴山魂”G244南郑石人山红色文化公路主题公园。以巴山游击队石人山战斗为素材,结合公路文化传播,把“忆革命先烈、扬公路风采、展汉中魅力”理念,融入陕南交通旅游和汉中干线公路建设中。精心打造的“巴山魂”G244石人山红色文化公路主题公园,让昔日红军的战斗故地,成为今日集红色宣传、停车休憩、观景公园为一体的多功能基地,推动汉中干线公路高质量发展。陕南山水画卷G316秦巴路广场,表现公路人服务社会、服务游客的博大情怀和现代文化意识。秦汉湿地公园随风飘荡的雪白、红色、粉色的芦苇,让人感受、体验了一回美丽和迷人。令人游不思归,浑然轻松。

参观汉中西乡县檀木坝灾毁治理工程,反映了汉中公路人的无畏、智慧和奉献精神。造访三合村路地共建风情街和陕南山水画卷210国道红石梁公路驿站,展现了新一代公路人的创新、服务和路产保护工作新模式、新局面。

不论是在汉台区、南郑区和西乡县,每日一路走来,都是烈日杲杲,流金烁石,汗流如注,胜似三伏。但是,这两区一县的路美、景美、人美,使我的心灵不为所扰,依然可以保持宁静与丰富,继续完成令人神往的留坝采风。

农历八月十八日(9月20日),我们进入采风最后一站——汉中北部的留坝县。驱车——进入留坝,飒飒的秋风,爽人的气温,静谧的环境,一下和前面经过的南郑区、汉台区和西乡县,判若两个世界。前者酷热难耐,后者凉爽宜人。

留坝即为历史上南北通衢,素有“秦汉咽喉”之称,是秦岭南麓一座小城。小城夏无酷暑,冬无严寒,春秋近半,年平均气温约11.5℃。是夏季具有天然氧吧的避暑胜地。

小城虽小,留坝的公路人把他们境内辖养的244国道、316国道共计113公里山区二级路,养管出了“花”子,养管出了名气和榜样。公路人为小城奉献了设施更完备、路况更和谐、服务更优质、管理更高效的高质量美丽干线公路。为了夏季吸引和安排好司乘人员及游客的旅程和住宿,公路部门提供便利,发展地方民营经济。把原玉皇等闲置道班,出让地方政府,办成秦岭民宿,推动文旅融合发展,收效显著,利民利政。

2018年,在江口道班所在地扩建投入运营的江口公路服务区,是目前汉中干线公路面积最大、功能最全的公路服务区。就是在全省普通公路中,也属较大、

设施较全的服务区。服务区可向过往司乘人员提供停车、入厕、住宿休息、特色餐饮、特产超市、汽车维修加水等功能。同时,还配备了两个无障碍卫生间,满足公众出行多样化、人性化服务和需求。

就在我们即将离开服务区的时刻,随着微风拂面,遽然一股馥郁的桂花的芳香,扑鼻而来。我和采风团的同事们都贪婪地深深地吸了一口又一口,并几乎异口同声地遽然惊叫:“啊,桂花开了!”

人们在网上诉怨:“八月桂花遍地开,今年不见桂花来!”可在秦岭小城留坝,仿佛小精灵似的盛开的桂花,如期飘香在留坝全城,弥漫在秋色的空气中,令人陶醉。我看到,在火烧店镇的一个游览区,整棵整棵的桂花树密密麻麻的,一排接着一排。金桂金黄灿烂,银桂婉约明艳,竞相开放。

面对眼前如此盛开的桂花,我想起了宋代杨万里笔下的《咏桂》诗“不是人间种,移从月中来。广寒香一点,吹的满山开。”原来按照杨万里说的,桂花树不是人间的树,而是从月宫移栽来的。它的香气是发自天上,所以漫山遍野飘香。

李清照的《鹧鸪天·桂花》也夸赞桂花“暗淡轻黄体性柔,情疏迹远只香留。何须浅碧深红色,自是花中第一流。”女诗人充满了对桂花偏爱,她认为无须有吸引人的浅绿大红之色,也自是花中第一流。

桂花的芳香,飘逸,弥漫在整个留坝小城。留坝的路经过公路人的辛勤、智慧劳作,本来就已路美、景美、设施功能齐全了。今天在金秋的9月,又恰逢甜美桂花的飘香,这氛围、这环境,就美上加美,好上更好,和谐完美地融合为一体了。

不论是参观244国道留坝姜窝子至浑水沟智慧公路试点工程,还是走进244国道青岗坪公路文化主题公园;也不论是观赏高江路陕南交通旅游山水画卷试点工程沿线,还是仰望那被公路人保护的4000多年高大银杏树;此时此刻,面对如此和谐美好的环境,我贪婪地吸着浓郁的桂花的芳香,一股从未有过的舒畅、惬意和敬慕之感,浑然释怀出来。

桂花飘香了留坝路。在武关驿镇有一座80多年前民国建的武关桥。其位于素有“秦蜀襟喉”的武关武关河上,抗战时,充分发挥了支撑抗战的作用。1949年胡宗南军兵败四川遭到破坏,但桥墩基础完整。1950年经过修复,一直使用发挥了半个世纪。直到1998年武关桥才完成了历史使命,退出了交通桥的作用。公路人的胸怀是博大的。为了不忘传统、牢记先贤,武关桥虽弃置不用,但保护遗址,立碑撰文,绘图雕像,讲述历史故事,彰显历史变迁是公路人的理当作为。现桥面上两端,布满了汉中历年建造的重要桥梁的珍贵图片。如今,这里已是汉中“老桥遗址文化长廊”,警示教育着今人和后人。

在当前,国家高度重视高速公路和农村公路的情势下,我省数倍于高速公路的国省干线公路的劳动者们,独辟蹊径,默默奉献,智慧创新,改变面貌,创建成了美丽干线公路。我们造访的汉中留坝的美丽公路只是全陕西2万多公里国省干线公路的一隅缩影。

金秋9月桂花的飘香,弥漫在留坝的山路上,使得留坝的路、景和人,锦上添花,独树一帜,风景这边独好!

2024年9月23日

以青年之名 礼赞祖国

文/罗凤英

人生百年路漫漫,上下求索中国梦。一提起祖国,人们往往会用地大物博、锦绣山河去歌颂她的强盛和伟大。祖国母亲对我来说,更像是放不下的锄头、种不完的庄稼、舍不掉的口粮;是红旗上闪耀的五星、党旗上锃亮的镰刀、国徽上金黄的谷穗;是他乡梦里的呼唤、落叶归根的等待、一生一世的眷恋。这一刻,我虽以90后的视角,却愿以青年的担当,深情礼赞我亲爱的祖国。

山海情——昔日光景旧曾谙。“你在看什么?”“看山。”“这山有啥不一样的?”“你要是见过这山原来的样子,就知道有啥不一样咧。”马德福的台词,让我回忆起小时候的那片山脚下,春分时的细雨润苗、夏至时的挥镰收割、秋分时的粮谷满仓、冬至时的扶犁躬耕……

我的爷爷当了一辈子的农民,一年四季老爱在地里“翻腾”,那深深浅浅的皱纹、黝黑面颊偶尔闪耀的荣光、额头流淌豆大的汗水,无不诉说着他的荣耀。那一亩三分地,有高出头顶的红高粱、金黄饱满的玉米、个大味甜的番薯、金灿灿的稻谷、飘香的瓜果……在饥寒交迫的年代,爷爷用那片不起眼的土地养活了七个孩子的生命,他怎能不一往情深地久久凝视,又怎会离开他的庄稼地呢?梦里,阳光、热浪、金灿灿尚未收割的稻田,一位头发花白、佝偻着背的老农站在田埂上,依然凝重地注视着那片丰腴饱满的稻浪。而今,收割机的轰鸣声划破了乡村的沉寂,也叫醒了我的梦。经过脱粒后的稻草一排排整齐地倒在田间,稻田里成熟的

谷子两小时就能安全入仓,我再也没有看到爷爷那股手握镰刀的冲动了,机械化给爷爷带来的便利,从他舒展的笑容里就能看得出来。时代的发展,农民是能察觉到的,好与不好,他们心中有数。

世间缘——今朝画卷新相识。我的家乡位于陕西“南大门”大巴山深处的镇巴县。从记事起,县上就只有两条街道,路面坑坑洼洼,尘土飞扬,巷陌弯曲狭窄,路上最多的交通工具就是自行车和小三轮,整个县城只有一个车站。矮小的土坯房,掉了墙皮的墙上钉着用白色粉笔写的几个干裂的、随风摇晃的木站牌。一辆大车能坐二十人左右,没有空调,但是可以打开窗户,甚至可以从窗户塞人。售票员在狭小的车厢里,费劲地点着人、数着钱……汽车驶上210国道,颠簸就成了接下来的主旋律。车在马路颠簸,人在车上颠簸,五脏六腑在身体里颠簸……车里杂七杂八的味道,笑声、小孩儿哭闹声、晕车呕吐声,交替袭来。但后来,210国道加宽了,铺了沥青路,汽车在宽阔平坦的公路上开足马力,尽情驰骋。公路宽了、通了,新楼房鳞次栉比,晚上灯光璀璨,万紫千红,生活的前景看得见,也摸得着了!

人间意——清澈的爱为中国。谁怜爱国千行泪,爱国,是如爱人般的深情与付出。不必毁家纾难、舍身为国,但尽己所能,建设国家,发展国家,便是爱国。作为青年,我们应与祖国同成长,以理性与热情,助力国家发展。从五四革命的激情到改革开放的创新,再到喀喇昆仑之巅的“清澈

的爱,只为中国”,青年的力量始终闪耀在时代的前沿。我们看到,美丽公路四通八达,极高速铁路纵横,5G网络享誉世界,春风又绿神州,华夏再沐朝阳。赤子心,在科学家的胸膛澎湃汹涌;宇宙梦,被航天员们烙在浩瀚星辰里;深海情,被自主创新技术印刻在海底。青年,正以微光照亮华夏,以青年之志书写国家华章。

红尘梦——岁月流金叙深情。源远流长,根深者叶茂。在历史的长河中,每一座城市都有其独特的歌谣。素有着“鱼米之乡、天府之国”之称的“小江南”——汉中,也以其丰富的物产、悠久的历史、深厚的文化底蕴,滋养着祖国母亲的成长。革命的火种在这里播撒,红色的文化在这里传承。如今,我作为新汉中人,感受着这里的文化自信与蓬勃发展。2023年5月,我毕业后来到汉中工作,我看到,这里有

如诗如画的长江支流岸线,也有厚道淳朴、重信守义的320万汉中人民,这里村镇、乡场交通道路畅通无阻,新的居民点整齐、洁净、漂亮,门前道路平坦,院中绿树成荫、瓜果飘香,笔直的高速公路一马平川、四通八达,成为了高质量发展发展的厚重底气。我曾在秦岭大巴山深处,眺望八百里富饶的秦川;也曾曾在关中原,深感一览无遗的畅快;更是在江汉荆楚看遍了九衢通商的繁华。我不止一次次地在心中赞叹,这就是我梦中祖国盛世的壮丽画卷。

风雨霏霏,岁月如歌。赞美祖国,不仅在于镜头下的美景、调色盘上的色彩、诗词中的韵律,更在于我们青年一代的实际行动与深情厚谊。让我们以青年之名,与祖国同呼吸、共命运,用智慧建设她,用笔墨描绘她,用爱呵护她,共同书写属于我们的时代华章! (作者供职于南郑公路段)

我心中的祖国

七年级 何刘嘉轩

在历史的长河中,75年不过是短暂一瞬,但对于我们的祖国——中国来说,这75年却是一部波澜壮阔的史诗,是一幅绚丽多彩的画卷,是一首气壮山河的赞歌。在中华人民共和国成立75周年之际,我心潮澎湃,想用文字来抒发我对祖国深深的热爱和无尽的赞美。

刚刚落幕的巴黎奥运会,就像一面明镜,映照出祖国的辉煌与飞速发展。赛场上,中国健儿们奋力拼搏,每一枚金牌的获得都凝聚着汗水与梦想,向世界展示了中国力量与风采。尤其是乒乓球混双项目,从“昕雯联播组合”的遗憾摘银,到“莎头组合”的荣耀夺冠,不仅弥补了球迷心中的遗憾,更彰显了中国乒乓球队的不屈不挠与顽强拼搏。王楚钦与孙颖莎的默契配合,是对“永不言败”精神的最佳诠释,他们用行动证明了中国人的体育精神——不畏强敌,勇于挑战。此外,网球女单选手郑钦文的夺冠之路同样令人动容。面对强敌与体力的极限挑战,她凭借坚定的信念与不懈的努力,实现了中国奥运网球女单金牌零的突破。她的故事,是对“天道酬勤”的生动注解,激励着每一个追梦人勇往直前。

中国体育事业的辉煌成就,是祖国综合实力不断提升的缩影。从洛杉矶奥运会上的首枚金牌,到如今奥运赛场上金牌榜、奖牌榜的领先地位,中国体育实现了从跟跑到并跑,乃至部分领域领跑的跨越式发展。这背后,正是祖国综合国力的不断提升为体育事业的发展提供了坚实的保障。

祖国的强大同时体现在经济的飞速发展上。中国经济犹如一列高速行驶的列车,一路疾驰向前。如今,中国已成为世界第二大经济体,在全球经济中占据着举足轻重的地位。我们的城市高楼林立,交通网络四通八达,科技创新日新月异。从5G技术到高铁,从电子商务到移动支付,中国在诸多领域都走在了世界前列。这些成就不仅改变了我们的生活,也让世界惊叹。

教育事业的蓬勃发展也是祖国强大的重要标志。如今,我们坐在宽敞明亮的教室里,享受着优质的教育资源。九年义务教育全面普及,高等教育大众化水平不断提高。越来越多的中国学子走出国门,在世界舞台上展现自己的才华。教育的发展为祖国培养了大批优秀人才,他们成为了推动国家发展的中流砥柱。

科技实力的提升更是彰显了祖国的伟大。中国在航天领域取得的成就举世瞩目,从“神舟”飞天到“嫦娥”奔月,从“天问一号”开启火星之旅到中国空间站全面建成,中国航天不断创造新的辉煌。在深海探测、人工智能、量子通信等领域,中国也取得了一系列重大突破。这些科技成果的背后,是无数科研人员的辛勤付出和不懈努力,他们用智慧和汗水为祖国的科技事业贡献着自己的力量。

祖国的强大还体现在文化的繁荣昌盛上。中华文化源远流长、博大精深,五千年的文明历史孕育了无数的瑰宝。近年来,中国文化在世界范围内的影响力不断扩大,孔子学院在全球各地如雨后春笋般涌现,越来越多的外国人开始学习汉语、了解中国文化。中国电影、音乐、文学等也逐渐走向世界,向世界展示着中国文化的独特魅力。

在祖国日益强大的同时,我们也不能忘记那些为国家发展默默奉献的人们。是他们,用自己的青春和热血,铸就了祖国今天的辉煌。我们要向他们学习,树立远大的理想,努力学习科学文化知识,将来为祖国的建设贡献自己的力量。

我心中的祖国,神圣伟大、壮丽辉煌、璀璨夺目;我心中的祖国,多姿多彩、韵味无穷,魅力非凡;我心中的祖国,温暖如家,充满希望,引领无数青年梦想起航。而我,有幸成为被祖国光芒照耀的一员,追梦的路上,定要与她同频共振,共绘未来。(作者系陕西交控集团职工子弟)

庆祝中华人民共和国成立75周年



翻开历史的篇章如捧起古老厚重的纸张我的祖国,是一部宏伟的巨著每一页都写满传奇与荣光

阅读长城,那蜿蜒的巨龙诉说着岁月的沧桑和刚强阅读黄河,那奔腾的巨浪奏响生命的雄浑乐章一路浩荡孕育出璀璨的文明之光阅读江南的水乡白墙黛瓦,烟雨朦胧那是心心念念的梦想和远方灵动着温柔的诗阅读塞北的草原骏马奔腾,牧歌悠扬那是一幅壮阔的画卷展现着豪迈的力量

此刻我的祖国正在科技创新中闪耀光芒高铁如飞,网络通畅引领时代的新航向

阅读我的祖国在字里行间感受她的温度她的故事,她的梦想是我心中永恒的信念

(作者供职于中铁三局四公司)

如诗如画的长江支流岸线,也有厚道淳朴、重信守义的320万汉中人民,这里村镇、乡场交通道路畅通无阻,新的居民点整齐、洁净、漂亮,门前道路平坦,院中绿树成荫、瓜果飘香,笔直的高速公路一马平川、四通八达,成为了高质量发展发展的厚重底气。我曾在秦岭大巴山深处,眺望八百里富饶的秦川;也曾曾在关中原,深感一览无遗的畅快;更是在江汉荆楚看遍了九衢通商的繁华。我不止一次次地在心中赞叹,这就是我梦中祖国盛世的壮丽画卷。

风雨霏霏,岁月如歌。赞美祖国,不仅在于镜头下的美景、调色盘上的色彩、诗词中的韵律,更在于我们青年一代的实际行动与深情厚谊。让我们以青年之名,与祖国同呼吸、共命运,用智慧建设她,用笔墨描绘她,用爱呵护她,共同书写属于我们的时代华章! (作者供职于南郑公路段)

阅读我的祖国

文/杨丽丽

筑梦

——写在祖国75周年华诞之际

文/周峰

君不见,日出东方燃星火,赵家楼前斥卖国。君不见,觉醒图存显初心,石库门里马列真。嘉兴南湖画舫中,未知前路几峥嵘。南昌城头枪声起,湘赣工农秋收急。井冈山上旌旗展,长征万里只等闲。黄土赤城存真理,民族阵线促统一。宝塔巍巍诚可鉴,持久抗战最远瞻。北展南御三战役,全国解放势所趋。政治协商金秋里,中华人民从此立。君且看,人民民主专政固国基,改革开放强经济。中国特色与时俱,伟大复兴开新局。须谨记,晴日山河风流已,人民公仆甘做泥。七十五载同筑梦,继往开来民为梯。

(作者供职于华阴公路段)

